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După adunarea Asociaţiunei.
BraţOvO, 18 Augusta v.

Luptele popórelorü pentru cul
tura loru naţională suntü urmărite 
cu multű interesü din partea lumei 
streine, deórece aceste lupte suntü 
astăc}î unu felü de barometru, după 
care se măsură puterea de vieţă a 
popórelorü şi care indică traosfigu- 
raţiunea viitóre a statelorü.

Pentru Românii ardeleni, acestü 
barometru amü puté cjice că este 
representatü în prima liniă prin A so
ciaţi un ea transilvană, căci acesta 
este cea dintâi instituţiune cul
turală a nóstrá. In consciinţa aces
tui adevérü, i-s’a şi datü Asociaţiu
nei nóstre transilvane íntotdéuna o 
atenţiune deosebită nu numai din 
partea bărbaţiloru aleşi ai neamu
lui nostru, ci şi din partea streini- 
lorü. In oraşele, unde s’au ţinutu 
pănă acum adunările generale ale 
acestei Asociaţiuni, streinii şi-au în- 
torsü íntotdéuna cu deosebită aten
ţiune privirile asupra activităţii nós
tre culturale şi ni-a servitű spre mare 
onóre şi bucuriă, când amü pututü 
se ne presentámü înaintea lorü în- 
tr’unü modü demnü şi potrivitü cu 
aspiraţiunile naţionale aîe poporului 
ardei eanü.

Românii sebeşenî, în alü cărora 
sinü şi-a ţinutfi éstü timpü Asocia- 
ţiunea adunarea sa generală, se vede, 
că au cunoscutü íórte bine situa
ţi unea şi nu au întâr^iatu de-a face 
totü ce li-a statü în putinţă pentru 
a da serbărei nóstre culturale splen- 
dórea cuvenită, presentându-o în faţa 
lumei dinafară în modü demnü şi 
împunetoru.

E durerosü înse, ca prea pu
ţini au ţinutfl s§-şi facă datorinţa 
taţă cu serbările nóstre culturale de 
éstü timpü în modulü, cum şi-au fă- 
cut’o Românii sebeşenî. In locü de-a 
ne potenţa entusiasmulü în luptă în 
mesura, în care se potenţâză atacu
rile îndreptate asupra culturei nós

tre naţionale, la noi din contră, cji 
de c[i niultü se marchéza apatia 
şi indiferentismulü acela tristü, care 
pentru viitorulü nostru naţionalfl 
póte se fiă mai ameninţător^ de- 
catü tóté periculele venite dinafară. 
* Şi póte, că numerulü micü alü 
ospeţiloru veniţi din depărtare la 
adunarea Asociaţiunei nóstre de éstü 
anü ni-ar da mai puţinu motivü de 
a ne plânge, décá amü vedé celü 
puţinfi, că în altă privinţă suntemü 
uniţi întru a jertfi, a stărui şi a 
lupta pentru înflorirea acestei Aso
ciaţiunî. Dér, durere, numerulü ce
lor ü ce jártfescü şi luptă cu adevă
rată devotamentü pentru marea şi 
sânta nóstrá causă culturală este 
multü mai micü, de cum ar trebui 
sé fiă după proporţia nostră nume
rică. In raporturile^ ce le-amü pu- 
blicatü în numerirwnteriori dela a- 
dunarea Asociaţiunei nóstre, se re
marcă acestü adevérü în colori des- 
tulü de triste şi nu ne rémáne la 
acestü locü, decátü sé avertisamü 
cu totă seriositatea pe Românii iu
bitori de înaintarea neamului, ca sé 
cumpánéscá bine acele adevăruri.

Voimü luptă demnă şi seriósá, 
voimü ca fiă-care dintre noi sé pună 
umerulü, căci numai cu vorbe şi 
cu frase nu vomü puté duce la li- 
manü causa de viâţă a poporului 
nostru.

„ Putem ü striga pănă la sferşi- 
tulü veacurilorü, că suntemü Ro
mâni buni, că murimü pentru na
ţiune, décá vomü rémáné nepăsători 
faţă cu Asociaţiunea şi scopurile e i!u

Aceste cuvinte s’au aucjitü ros- 
tindu-se în sala de şedinţe a adună
rei dela Sebeşfi, ca unü puternicü 
avertismentü la adresa tuturorü ce- 
lorü ce nu vorü sé se deştepte şi sé 
vacje, că temelia tuturorü luptelorü 
nóstre pentru naţionalitate şi liber
tate o formézá cultura naţională a po
porului românu.

Saşii din Transilvania.
Piarulü germanü „Kreuzzeitung“ 

primesce din Transilvania unü ra
porta asupra situaţiunei de aici, în 
care se tractéza despre opiniunea 
lăţită în stréinátate, că consciinţa 
naţională a 8aşilorti transilvăneni ar 
ar fi în decadenţă. Acésta ar fi însë 
numai la aparinţâ, căci în realitate 
direcţia naţională la Saşi chiar acum 
câştigă în intensitate. Ce e dreptü, 
unü timpü óre-care a domnitü o 
stagnare ín acésta direcţiă, provenită 
din vina programului sásescü dela 
1890, în care s’au avutü în vedere 
în prima liniă interesele economice, 
pentru-ca astfelü mai uşom sé se 
pótá ajunge la o unitate naţională.

Urzitorii erei noué politice, care se 
începu eu păşirea tuturorü deputeţilortt să
sesc! în partida guvernamentală, trecură 
însë cu vederea — 4i°e ma,i încolo în ra
portulü — că în caloulii lorü s’au stre
curata doue erori de mare ponderositate. 
Prima eróre a fostü încrederea esagerată în 
puterea imificâtére a interescloru economice, şi 
părerea falsă, că peste totü esi stă idei econo
mice, cart ar fi în stare sê unéscâ unü poporü 
întregü; pe când din contră în fiă-care cer cu, 
aprópe în fiă-care oraşu, diferitele interese eco
nomice ar trebui së desvólte o ingerinţă mai 
multü destructivă, decâtu unificatâre.

, A doua erór», cu multű de mai mare 
însemnătate, s’a manifestata în împrejura
rea, că pentru de-a promova întărirea in
ternă economică a poporului săsesca, s’a 
ţinuta de consulta, a se părăsi ierenulü de 
luptă politică, înălţată peste certele şi fre
cările neînsemnate de pănă acum, ca şi 
când împlinirea ambelorü acestorü rece- 
rinţe naţionale nu ar fi de totü compati
bile. Erôrea acésta a fosta causa, că ţi
nuta de pănă acum, plină de caractera şi 
stricta naţională, a decăzuta la o apatiă 
resignată faţă cu guvernula ungurescü şi 
faţă cu organele iperzelóse ale guvernului, 
şi că a avuta ca consecinţă regresula na
ţionala.

Erau toţi însufleţiţi de cele mai bune 
intenţiunl, însë nu voiau së înţelegă, că

unü poporü, care e deprinsă din vechime la 
luptă pentru esistenţa sa naţională, nu póte 
fi condamnată la abstinenţă, fiă chiar şi nu
mai pentru unu anumitü §irü de arii, fără ca 
së-ft, pericliteze totü-odatâ în modă considera
bilă consciinţa sa naţională. Şi câte jertfe 
nu s’au adusa acestei erori fatale! Amin- 
tima numai cunoscutele proiecte bisericesci 
politice ale guvernului, pentru cari votară, 
ca unuia, 18 deputaţi săsesc!, răcjimaţî pe 
hotărîrile respective ale „cerourilora elec
torale s* d^ol“, cu tóté că aceste proiecte
de J dlfnsémná o violare cumplită a au- • v>îî' . . .  . 
to^m ie i bisericesc! a poporului săsesca, şi
a proprietăţii sale culturale,— votară, pen
tru-ca së nu indispună guvernulü ungu- 
resca, care într'aceea nu înceta, de a fabrica 
totü noué arme contra esistenţi culturale, na
ţionale a poporului sâsescü.

Se înţelege, că astfelü de aparinţe 
trebuiră së nască în afară impresiunea, ca 
şi când poporula săsesca ar fi părăsita cu 
totula linia de luptă şi s’ar fi datü de bună 
voiă în mâna sorţii neevitabile a perirei 
naţionale. Insë greşita ! Politica oportună, 
dictată mai alesă de interesele economice, 
a avuta ca urmare o reacţiune puternică, şi 
acum dintre şirele bărbaţilorfi mai tineri 
saşi se ridică una simţ0m0nta de înăl
ţare naţională, de dora de luptă pa
sionată.

Aceste s’au manifestata şi înainte cu 
câte-va luni, când consistorula bisericei 
evgngelice săsesc! din Transilvania, într’o 
scrÍ8Óre circulară eátíá tóté comunităţile 
bisericei, au luata posiţiă contra proiecte- 
lora bisericescl-politioe ale guvernului, nu 
numai din puncta de vedere bisericescü, ci 
şi naţionala. Atunci tinerimea săsâscă a 
formulata o adresă de mulţămită consisto- 
rului, acestui corpa de elită spirituala alü 
poporului săsesca.

De atunci focula însufleţirei naţionale 
cresce tota mai tare, şi pressa sàséscâ îşi 
dă totă nisuinţa, în cele mai bune şi mai 
valoróse organe ele sale, de-a susţinâ şi 
aţîţa focula naţionala.

Chiar şi opula unirei politice a tutu
rora coloniilora săsesc! se pare a merge 
spre realisare. Din josü în susa se începe 
a se lucra la sanarea vechiului rëu de des-

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

ALES10.
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W Cătră Donna Bianca d. G.

Colo, la dealü, spre Torre, d’Astura, 
uscatulü strînge în braţele sale puternice 
orăşelulti tácutü alü poesiei, Anzio. Dela 
Cicerone şi pănă astă4î, valultt sună, va- 
lula trece, ér zidurile clasice ale vilelorü 
patriciane au rémasü în mala, eterne, ca 
gloria romană. Când marea se ridică, spuma 
turbure isbesoe cu furiă în colţurile cără- 
midilorü împietrite, dór valula cade pe 

'spate, ruptü în bucăţi, ér goelanzii îşi în- 
mlădiă aripele şi fugü de pe vîrfurile lorü. 
Oglinda golfului s’a spartü. Rigle veról de 
apă se alérgá, se lovescü sînurî de sînurl, 
se înalţă o clipă în aerü şi sa sdrobescü, 
résfrángéndu-se într’o furiă de prafü umedü. 
E carnavalü... carnavalulü himericü alü u- 
nei luml de sirene, de tritoni, de nimfe, 
cărora véntulü le tae forme rotunde şi 
braţe molatice din carnea agitată a mărei.

— Ei, Alesio, ce-i cu tine de te-ai 
astâmpărata aşa, când marea spumegă, şi 
te pier4l în socoteli deşarte, de ceea ce ar 
fi când n’ar fi ce este ?... Uite, ia, m area! 
Prinde pân4a pe vergea şi 4i lui Pepo sS 
ridice ancora.

Dér Alesio zîmbia în barba sa ne- 
rasă, şi cu genunchile strînse sub elü, da 
din capü cu bunătate.

— Bătrâneţea, signorino. Te lupţi cu 
tóté, dér cu ea ba.

Apoi îşi trecu mâna pe nisce cotóre 
de mustăţi aspre şi-şi şterse buzele subţiri 
cu podulü palmei, par’că şi-ar fi pregátitü 
gura la o cinste deosebită; şi în adevérü, 
scóse din căptuşala pălăriei o ţigară, o 
rupse în doué şi vérsa tutunula dintr’o ju 
mătate în lulea.

— Vréi sé te plimbi, întreba elü, 
punéndü unü chibritü de véntü în pipă.

— Cre4i, că e vremea rea ?
Alesio înălţa din umeri.
— O glumă. Păn’ desérá se limpe- 

4esce totü... Bucurosü, sé mergemü, dér sé 
liiámü pe Nanina şi pe Domenico cu noi, 
signorino.

— Cum vr6i, moşule. Pe Nanina am 
vMut’o la baiă, cânta cu ghebosula ei.

— Păi... cântă la boerl. Tocmai de 
aia s’o luăma, 4ise ©1̂  uitându-se în pă- 
menta.

— Ce felii, Alesio, nu eşti mulţămită? 
Las’o să cânte liniştită. — E fata dumitale, 
nu-i aşa ?

— A mea... Der s’o luămft, signorino, 
adăogâ ela rugându-se. Nu scii ce mândră 
e marea mai la largă. Suflă deabia tra- 
montana şi într’unii cesii Luisa elaG aeta. 
Şi-apoi să-ţi cântăma cu toţii Gioja bella... 
să ve4i.

— Bine moşule.
Şi-şi arunca bătrânuia ilicula. pe una. 

umăra, trase frânghia Luisei spre ela. şi 
dânda. cu piciorulti în gura unui vala, ce 
sta să-lu acopere păn’ la brîu, sări în barcă. 
Apoi, scoţendă din lada lui de pescarii 
una cornii, suna spre cheula orăşelului de 
vre-o câte-va ori, şi tota ela se acăţâ de 
miculii catarga şi desfăşura pânza de pe 
vergea. In vremea asta Pepo venea în 
fugă. Ca şi bătrânuia, băiatulii dete de- 
adreptula prin apă, se prinse de marginea

bărcii, şi cu totü danţulă ei, sări călare pe 
cioculü Luisei şi începu să tragă ancora 
afară. Când totulü fu gata, Alesio dete 
drumulü pânzei, care, cu nehotărîre, flu
tura puţinti în véntü, şi de-odată se duse 
totă în stânga, umflându-se şi smucindü pe 
Luisa din locü, par’că ar fi. fostü viă.

— Avanti!... striga Alesio.
Şi Luisa începu a sălta pe valü, ca o 

glumă. Piaţa, biserica, linia tramvaiului de 
pe nisipü, vilele cele mici, hotelulü Sire- 
nelorü, vila de pe dealü a Borghezilorü, 
cabinele elegante din marginea mărei cu 
umbrarele lorü întinse şi cu îmbrăcămin
tea gingaşe a atátorü sînurl fecioresc!, tóté 
să resfirară pe dinaintea nostră, ca íntr’unü 
ochiu de panoramă. In mai puţintt de 4©ce 
minute eramü la stabilimentulü de băi.

Unü podü lungü de scânduri, íntinsü 
pe căpriori, se ducea departe pe apă cu o 
nespusă îndrăsnelă, táindü astfelü baia în 
două şi hotárnicindü sexurile între ele: la 
drépta bărbaţii, la stânga femeile, fiă-care 
cu porţia lorü de valuri. Dér pasa de ţine 
regulă cu astfelü de elemente. Nici nu se 
mai scia, care de unde plecase. O încur
cătură de bonete, de panglicuţe, de braţe
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binare politică; din timpă în timpii băr
baţii mai tineri saşi, din tote părţile lo
cuite de poporala săsescă, ţinti adunări, în 
cari se discută asupra cestiunilorii naţio
nale, se clarifică diferite păreri şi se oaută 
mijl6cele pentru o unire internă politică a 
întregului poporă, în ce privesce căuşele 
politice-naţionale. Ba chiar şi tinerimea 
universitară săsescă începe a Jua parte la 
aceste mişcări. Tocmai acuma se creăză o 
reuniune, oare să cuprindă pe universitarii 
saşi dela diferitele universităţi din patriă 
şi străinătate, mai aleşii pe cei dela uni- 
universităţile unguresci şi austriace, pentru 
de-a aţîţa în ei conscinţa naţională şi pentru 
de-a dfptinde deja tineretulu poporului cu 
cestiunile vitale naţionale.

Liga culturală, română pentru 
Românii Braşoveni.

Aflămu cu deosebită bucuria, 
ca fraţii noştri dela Câmpina, cons
tituiţi în secţiune specială a Ligei, 
au luatü o prea frumosa iniţiativă 
pentru a veni în ajutorulü Romá
nilorü Braşoveni, cărora, după cum 
se scie, in urma unui procesü pur- 
tatü timpii îndelungatu cu colonia 
grecéscá din acestü ora^ b li-s’a 
luatü biserica, ce o aveau în Cetatea 
internă a Braşovului. In loculü aces
teia, Românii braşoveni lucréza de 
câţî-va ani pentru a-şî clădi o altă 
biserică. In acésta lucrare a nóstrá, 
fraţii dela Câmpina s’au angagiatü 
a ne da şi din a lorü parte spriji- 
nulü căldurosu. In acestü scopü ei 
voru arangia Sâmbăta viitóre unü 
baiu, alű cărui venitü întregu este 
destinatü în favorulü comunităţii 
bisericesc! din oraşulu nostru, ba au 
publicatü în scopulü acesta şi unü 
căldurosu apelü, în care, după ce se 
arată, cum li-s’a luatü Románilorü 
braşoveni biserica amintită mai süsü, 
continuă astfelü :

Românii din Braşovă, cari au făcută 
deja sacrificii imense pentru cultura nos- 
tră naţională, îşi dau tote silinţele, ca prin 
jertfe noué sé clădescă o altă biserică, pe 
cátü se póte de imposantă, spre a repre- 
senta cu vrednicie numele şi credinţa ro- 
mânescă în celü mai ínsemnatö oraşă alü 
Transilvaniei. Ei au strînsă deja o sumă 
de bani, dór care nici pe departe nu póte 
ajunge, căci nenumăratele jertfe de pănă 
acum şi crisa comercială prin care trecü 
dela résboiulü vamalii încoce, le-au redusü 
în modü considerabilii resursele.

In aceste împrejurări, noi Românii 
din România, fraţii lorü de aceeaşi cre
dinţă şi de aceleaşi aspiraţiunl, suntemö 
chiămaţi în modü firescü a-le da mână de 
ajutoră. Sé ne gândimă, că mulţi din noi, 
din părinţii şi fiii noştri, şi-au luminată 
mintea şi şi-au oţelită caracterulă în şc0- 
lele naţionale ale Braşovului, astădi pri-

şi alte accesorii, dau ochiului o privelişte 
minunată. înotătorii se resfirau pe crestele 
valurilorü şi se apropiau încetă. cu înce- 
tulü de hotarulü protivnicü, unde de frân
ghia de siguranţă, se agăţau felü de felü 
de clădării, pe cari marea năsdrăvană le 
acoperea şi le descoperea cu o vinovată 
precugetare pentru cei de pe punte.

Aci, în adevérü, la umbra unui cortü 
de pânză, tinerii cei mai aprigi stau la 
mese, séu se rezămau de margini, privindă 
şi tălmăcindu între ei formele celorü din 
apă. Unii îmbrăcaţi de-abinele, alţii în fla
nele de mare, cu braţele şi pieptulü golü, 
cu bonete de lână pe vírfulü capului, 
mâncau, trágéndü cu ochiulü la binele a- 
própelui, care adesea se înfăţişa sub forme 
de femeiă. Dér interesulü celü mai mare 
ílü deştepta banda de lăutari. La dreptü 
vorbindü, banda se alcătuia numai din trei 
inşi: unü copilü, unü ghebosü şi o fată, 
Nanina pescarului; dér când Kanina avea 
cui vorbi, era lungă şi dulce la vorbă.

Cu unü piciorü íntinsü cam în drumű 
şi celălaltă de-asupra, ea ţinea în braţe 
ghitara şi de-abia umblándü cu degetele pe 
córde, îşi îngâna versulü cu acorduri som-

mejduite. — Să sărimă deci cu dragă inimă 
în ajutorulü comunităţii române bisericesc! 
din cetatea Braşovului, căci sfântulă mo- 
numentü, ce se va ridica acolo, va fi o 
nouă piatră la  temelia credinţii, culturei şi 
trăiniciei întregului poporü románü.

In acestü scopü Liga culturală, secţia 
Câmpina, organisézá Sâmbătă 20 Augustü
a. c. u n ü  b a 1 ü ín otelulü băiloră din 
acestü oraşO. Comitetulü Secţiunei face 
unü căldurosă apelü tuturorü Románilorü 
să-şi dea ou acestü prilejü obolulü lorü.

Câmpina, Augustü 1894.
Comitetulü.

Telegrame cătrâ. Adunarea Aso- 
ciaţiunei.

Dintre telegramele, ce s’au trimisă 
Adunărei generale a Asociaţiunei şi ala că
rora textă, după cum amă amintita, s’a ce
tită în şedinţa primă, reproducema aci ur
mătorele :

Sibiiu : Trimită celora adunaţi salutări 
cordiale şi rămână cu ei în dorula de pro
gresă pe terenulă culturei naţionale. — 
Mironu Homanulu, metropolită.

Deva : Dorimă isbendă deplină pen
tru scopulă propusă. Trăescă solidaritatea 
pentru fraţii de ună sânge. — Românii din 
Deva şi jurii.

Sibiiu : ImpedecaţI a participa la Adu
narea generală, trimitemă felicitările ntfstre 
dorindu-i succese străluoite. — I. cav. de 
Puşcariu şi archimandritulă Ilarionu Puş- 
catiu.

Bncurescî: învăţătorii şi învăţătorele 
din România, întruniţi în capitală la cur 
sulă de lucruri de mână, salută cu entu- 
siasmă Asociaţiunea transilvană, cea mai 
vigurosă instituţiune culturală naţională în 
locuri şi timpuri grele, şi ureză deplină 
isbendă nobileloră sale scopuri. — George 
Moianu, directorulă cursului.

S ibiiu : Salutămă entusiasmaţl Aso
ciaţiunea şi-i dorimă succese strălucite. -  
Românii din Sibiiu.

Năseudu : In numele despărţământului 
Năsăudă salută ilustra adunare generală, 
urându-i succese strălucite spre înflorirea 
şi prosperarea poporului română. — Dr. 
Ionii Popu, vicară.

Sibiiu: Vii salutări celoră întruniţi 
pentru cultura poporului română. — Fro• 
topopulu I. V. Russu, Dr. Octavianu Russu.

Yaţu: Salutămă Adunarea gener&Jă.
I  dorimn succesă deplină. — Popii de Bă- 
sesă, Cristea, Patiţa, Comşa, Dr. Barcianu, 
Velict, Dmnide, Barbu, Suciu, Dionisie Ro
manii.

Sibiiu: Salutămă Asociaţiunea, prin- 
cipalulă nostru cercă culturală. Susă stin- 
dardulă culturei române, trăescă Asociaţiu 
nea transilvană! — „Telegrafulu Românu11.

Tim işora: Sporiu, înflorire Asociaţiu
nei transilvane. — Ionii V. Barcianu.

Sibiiu: Salutămă cu bucuriă Asocia
ţiunea întrunită în Adunare generală şi do
rimă, ca nobila ei activitate să fiă încunu
nată de splendide succese. — Dr. Vecerdea, 
Dr. Stroia, Dr. E. Popescu.

Sibiiu: Prin muncă la isbendă. Cul
tura este stelpulă puternică ală naţiunei. 
Trăâscă Asociaţiunea transilvană, propaga- 
torea culturei române. — 7,Rendunicau.

nuróse. Strînsă la brîu cu ună giubetino 
albastru, răsăreau din ei umerii în altiţă 
albă, ca două aripi de lebădă umflate de 
ven tă ; gâtulă... ună gâtă cum numai închi
puirea nostră l’a dată sireneloră, purta susă 
şi vitéza capulă, care, liniştita şi rotundă, 
surîdea pe tóté feţele. Din pérü, din ochi, 
din colţurile gurei se desprindea, ca din 
unele culori de primăvară, simţămentulă fe- 
ricirei şi ală veseliei. Când întorcea cânte- 
culă la colţulă drumului şi elicea unü „i, 
ha !u, pocnindü din buze şi clipindü din 
ochi, săreau paharele de pe la mese şi unü 
„brava...“ lungü şi sgomotosă îi acoperea 
cele din urmă note. Ghebosulü se scula 
solemnü, şi mulţămea, însoţită de ironice 
„béne, béne“, er Nanina rîdea în fundulă 
ghitarei.

Treba mergea aşa de multă vreme, şi 
mamele de familii, alü cărora belşugă de 
forme îlă a mira ştrengarii de pe punte, 
începuseră să cam sbîrnăe a b estemă con
tra i irtaşului, care născocise pe Nanina. 
Dér bărbaţii jurau pe ce au ei mai 
scumpă, bună óre pe capulă loră, ală ne- 
mulţămiteloră, că de când e lumea nu 
s’a vedută aşa fată cinstită, ca Nanina.

Vaszary şi „Magyar Allam*.

Acesta este titlulu articolului, în 
care c|iarulu „ Magi/ar AU am“ dela 
27 1. c. întăresce scirea, că prima
tele cardinalulu Claudiu Vaszary a 
subtrasu numitei foi abonamen- 
tulu seu. Din incidentulu acesta nu
mita foiă 4ice următorele:

„Magyar Allam“, ca ună cjiară, care 
din puncta de vedere materială e neatâr- 
nătoră de ori şi cine, din punctă de vedere 
politică aternă de învăţăturile bisericei, a 
posedată, şi în viitoră va poseda curagiulă 
morală, de-a lupta nu numai contra ini- 
miciloră esternl, ci şi contra celoră interni 
ai bisericei nostre. Episcopii, archiepiscopii, 
cari se lasă a fi folosiţi în contra dreptului 
catolică, s6u n’au fostă în stare a-lă apăra 
pe acesta, au fostă supuşi şi pănă acum 
în pressa independentă catolică, în „Ma
gyar Allam“, criticei publice, şi nici pe 
viitoră nu voră scăpa de apreţiarea pu
blicului. Totdăuna amă făcut’o acesta cu 
considerare la posiţia înaltă a respectiviloră, 
şi şi de acum înainte nu ne vomă abate 
de pe terenulă criticei obiective, deore-ce 
datorimă cu acesta causei şi dreptăţii.

Decă însă cineva va cumpăni activi
tatea politică a lui „Magyar Allam“, luptele 
grele şi succesele sale astfelu, că în cealaltă 
cumpenă va pune activitatea politică, luptele 
şi succesele Eminenţei Sale ale primatelui 
Claudiu Vaszary, atunci sperămu şi ne în- 
credemu în Dumneqeu, că nu noi vomu fi, 
cari vomu cântări mai puţinii.

S O I R I L E  D I L E I .
— 18 (30) Augustü

Piigonirile continuă. încă n’au înce
tată nici pănă astăcjî persecutările pornite 
în contra Româniloră, cari au mersă la 
Cluşiu cu ocasiunea pertractărei proce
sului Mamorandului. Astfelă primimă din 
Câmpiă scirea, că în acele părţi solgă- 
birăii ară fi căpătată ordină dela „locurile 
mai înalte“, ca se noteze pe toţi preoţii, cart 
au fostu cu ocasiunea aceea la Cluşiu. De 
altă parte gendarmii continuă de a-şl juca 
mendrele, urmárindü cu stricteţă tuţl paşii 
Româniloră. Violarea secretului epistolarü 
este la ordinea dilei. Astfelü ni-se scrie, că 
la posta din Coşiocna s’a espedată cjilele 
acestea o serisóre recomandată la adresa 
unui preotü română. Scrisórea însă, care 
era de cuprinsü strictă familiară, a sosit 
la destinaţiă cu pliculă tăiată, er tăietura 
lipită cu hârtiă. Acestă soiu de volniciă 
se continuă fără nici o temere de urmări.

— o—
Yaszary la Roma. Cetimü în „Egye

tértés“ dela 29 Augustă : „Primatele Clau
diu Vaszary va călători în dilele proxime 
la Roma. Calea primatelui stă în legătură 
cu agitaţia, ce au început’o câţiva domni 
mari clericali contra sancţiouărei proiectu
lui căsătoriei civile, primită de ambele car

Şi aşa şi părea a fi, oăci Dumineca, când 
veneau burghezii din Roma, cu totă po- 
latia, Nanina lăsa glumele şi se spăsea... 
par’câ d6mne, să intre la călugăriă şi mai 
multe nu. Unde se mai vorbea Dumineca 
de vestitele ei cântece, ca „Pâra, pâra, pa- 
ra-di-i-i-so“ seu „Non signore, si signore“ 
şi alte vesele alcătuiri ale fericiţiloră dela 
Napoli... Acu pornirea era pe dramă şi sus
pine. O lua pe

„Vorrei morir’ nel -tagion’ del anno 
„Quando le rondinelle...“

şi o întindea lungă, lungă, de-ţl sfi-ia inima 
când repeta „vorrei morir, vorrei morir...“ 
Numai când se întempla, să fiă mai prin 
prejmă vre-ună prietină de dile rele (ş6se 
pe săptămână), răsufla mai încetă într’ună 
fluerată plină de desperare „pfiu...“ şi apoi 
er începea se se jel^scă „vorrei morir, vor
rei morir“, spre marea durere a ghebosu
lui, care era înamorata de ea, ca de*ună 
prostă, şi nu suferea de locă să rîdă ci
neva de cântecele sentimentale.

(Va urma).

mere. Claudiu Vaszary până acum a statsC 
departe de acéstá agitaţiane, la spatele că
reia stau câţiva eentraliştl-eîericall austriac) 
şi câţiva episcopl, în frunt© cu nunciulö 
papală din Viena. După cum suntemü îu* 
formaţi, scopulă călătoriei lui este, să lă- 
muréscá pe Papa asupra drsposiţiei, ce dom* 
nesce în Ungaria faţă de reformele biseri
cesc! politice“. — Adecă să spună Papei, 
că biserica trebue să se plece înaintea unui 
guvernă jidovită şi a unei minorităţi de
generate ? Bravo Vaszary!

— o—
Contra camerei lonjiloru. Cu data 

de 27 Augustă se telegrafiază din Londra, 
că s’a ţinută acolo o imposantă demons- 
traţiune contra camerei lorcjiloră englesl. 
Meetingulü a constată din 100,000 omeni. 
Resoluţia votată unanimü dă espresiă re
gretului, că guvernulă nu a făcută enun- 
ciaţiuni definitive în cestiunea camerei lor- 
4ilorÜ; provócá pe guvernă, ca ffcră amâ
nare să întreprindă paşii de lipsă pentru 
cassarea camerei lor(|ilora şi face apelă la 
toţi alegătorii regatului triunitü, ca la vii- 
tórele alegeri să nu sprijin0scă candidaţi, 
cari se opună cassărei camerei lorcjilorü. 
Demonstraţia a decursă în ordine esem- 
plară.

—o—
Cine sé fiă viitorulü principe bul- 

garü J Fóia rusăscă „Swjet“ din Petersburg 
publică o serisóre din Sofia, care pune în- 
tr’o nouă lumină programulă partidei bul
gare ruso-file. Partida acésta stă pe basa, 
că numai moştenitorulă de tronü Boris 
póte fi privită ca principe naturală alü 
Bulgariei. Principele Ferdinand nu póte 
rémáné pe tronulă Bulgariei, din causa 
relaţiiloră sale cu Austro-Ungaria. Elă, ca 
şi Milană, va trebui să dea de bună voiă 
tronulă fiului său Boris, care pănă va fi 
majoreanü, va fi înlocuită c’o regenţă 
al0să de Sobraniă. Programulă acesta, 4i°e 
fóia rusescă, are multe şanse de reuşită.

Contra grâului din România. Morarii 
şi proprietarii de mori din comitatele Co- 
marom, Győr şi Gran au ţinută în 20 Au
gustă în Comarom o conferinţă în causa 
im portului din România. Totă astfelü de 
conferinţe se vorü ţine şi în Karczag şi în 
Baja.

— o—
Esamine de cualiflcaţiune. Esamenele 

de cualiflcaţiune pentru învăţătorii gr. or. 
se íncepü în Caransebeşă în 30 Augustü
a. c. st. v. şi se continuă în cjilele urmă- 
tóre. Petiţiile pentru admiterea la esamenü 
se trimită la Consistoriu pănă în 4iua 
25 a lunei curgătore şi trebue instruate cu 
următorele documente: 1) Cu atestată de 
boteză. 2) Cu atestate dela şcolele, cari 
le-a cercetată petentulă înainte de a întră 
în pedagogiă. 3) Cu atestate din toţi anii 
de pedagogiă. 4) Cu tacsa de 10 fl. seu cu 
atestată de paupertate în înţelesulă §-lui 
125 din statutulă organică. Cei respinşi 
dela esamenă au să petiţioneze de nou, ală-
turândă taxa de 5 fl.

—o —
Pagubele causate de grindina, care 

a căcjută la sfîrşitulă lunei trecute asupra 
hotarului Braşovului şi împrejurime pe o 
estindere de 5308 jughăre catastrale, se 
urcă la suma considerabilă de 200,000 flo
rini.

—o—
Avisü. Atragem încă odată atenţiunea 

publicului asupra seratei de astă4l a musi- 
cei orăşenescl în otelulă la „Pomulă verde“, 
deórece se voră cânta aprópe numai novi- 
tăţi.

— o —
Concertă. Astă4i, Sâmbătă şi Dumi

necă sera, va cânta în otelulă „Europa“ mu- 
sica lui Salomon din Cluşiu. Beuturi şi 
mâncări bune, serviciu promptă.

Concertulu plugariloru români din 
Sebeşu.

Sebeşu, 28 Augustă 1894.

Cunoscute ne suntă tuturoră multele 
şi frumosele coruri de plugari români ale 
fraţiloră noştri din Bănată, cari de atâtea 
ori au storsă admiraţiunea nostră. Scieamă, 
cată influinţă au aceste coruri întru nobi
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litarea inimiloră şi moralisarea obiceiuri- 
lorü, şi de aceea cu dorii amü doritü 
sö vedemű acestü esemplu alü fraţi- 

[ orö bănăţeni imitatü şi de Românii arde
leni, printre cari asemenea coruri pănă. 
acum erau necunoscute.

Mulţumită zelului neobositü alü con- 
ducătoriloră şi capabilităţii înăscute a 
poporului românii, ne aflămă astăcli în fe
ricita posiţiă de-a constata, că unü fru- 
mosö începută s’a făcutO în privinţa acésta, 
^i dorinţa nóstrá, de-a vedé introduse şi 
la Românii ardeleni corurile de plugari, o 
aflámü ac|I întemeiată pe cele inai frumóse 
speranţe.

Cu impresiunea acésta trebue, că s’au 
depărtată toţi, câţi au avută ocasiunea de 
a aucji Dumineca trecută, cu prilegiulă 
Adunărei generale a Asociaţiunei, escelen- 
tele prestaţiuni ale corurilortt de plugari 
români din Sebeşă şi din comuna învecina
tă Lancreml.

Corulü din Lancreml este ounoscutü 
încă din tómna anului trecută, când cu 
ocasiunea sfinţirei nouei biserici româ
nesc! din Al ba-Iulia stórsea plausele şi adm- 
ţiiunea publicului. După o stăruinţă de vre-o 
doi ani, zelosulă şi bravulü preotü din 
Xan^reml, d-lă Isidoru Blana, a isbutită a 
instrui în musica vocală vre-o 40—60 de 
mineri ţărani, feciori şi fete, cari astădl toţi 
sciu să cânte pe note şi formézá unulă 
«dintre cele mai bune coruri de plugari ale 
nóstre.

Cei ce au luatö parte la serviciulă 
divină, oficiatfl Duminecă diminâţa în b i
serica română unită din Sebeşă, avură oca
siunea de-a admira buna organisaţiă a aces
tui corü, care cu o destoinicia surprin4ă- 
ióre sciu să esecute cântările unei liturgii, 
pe care vredniculă său conducătorii o au
rise la biserica Balaşa din Bucurescî.

D-lă Isidoră Blaga a dată cu ocasiu
nea acésta necontestabilă dovadă des
pre progresulü, la care póte să se avânte 
poporulă nostru românescă când se află 
sub îngrijirea unui bravă conducătorii.

Ală doilea corü de plugari români, 
pe care avurăm ű fericirea de a-lă au4i cu 
ocasiunea Adunărei generale dela Sebeşă, 
este corulă mixtă ală plugariloră români 
din acestü oraşă, de sub conducerea dis
tinsului învăţătoră Nicolae Todea.

Despre succesulă strălucită, ce l’a 
avutü concertulü de Duminecă séra, aran- 
giată de acestă coră, amü amintită în ra
porturile anterióre. Ceea ce ne rămâne a 
spune este, că acestă concertă a formată 
•culmea festivităţiloră dela Sebeşă. S’au ese- 
cutată în totală vre-o 9 piese, parte în 
»coră mixtă, parte bărbătescfi. Intréga pro
gramă a fostă compusă din cele mai alese 
•cântece românesci, cari tote au fostă ese- 
cutate cu o pricepere vrednică de tótá 
laudă.

Dintre corurile mixte amintimă: „Ră- 
•sai lună“, „Brâulfi popilorü“, „Baba şi 
moşnâgulă“, „Nevasta“, „!ţ)is’au badea*, 
„Ileana“ de Musicescu; dintre corurile băr- 
bătescl: „Hai în horă“ de Dima, „Vino 
lele“, de Yidu etc. Tóté acestea au fostă 
esecutate spre cea mai deplină mulţămire 
a publicului, oare nu în tâ^ iâ  de-a ,răsplăti 
pe bravii corişti şi ooriste prin cele mai 
oăldurose aplause. Unele din piese au tre
buită să fiă repetate. D-lă Nic. Todea, 
care era eroulü acestei seri, a primită nu
merose şi prea meritate felicitări din par
tea publicului.

Acestui concerto i-s’a datü ună va- 
lorosă concursü şi din partea d-lui Isaia 
Popa, care cu dulcea sa voce de basă 
amusâ publiculü, esecutándü vre-o patru 
cântări alese, prin cari seceră cele mai 
«igomotóse aplause.

Concertulü a fostă cercetată de lume 
multă, printre cari amă vă4ută şi pe ilus- 
trulă presidentü alü Asociaţiunei nóstre, 
d-lü loanü M. Moldovanű, care asistá pănă 
la sfârşită, apoi mai mulţi oficeri în frunte 
cu d-lü generală Kerczek, comandantulă 
garnisónei din Brasovü; profesorulă uni
versitară Al. Bomană din Budapesta, mai 
multe notabilităţi de-ale cetăţeniloră saşi 
din localitate, ba chiar şi câţiva Maghiari. 
Sala şi galeria era literalmente plină, aşa 
«ă bărbaţii aprópe toţi trebuiră să stea în

picióre, printre scaune şi pe la uşi, abia 
fiindă suficiente locurile de stală pentru 
dame. S’au vândută în totală vre-o 360 
bilete.

Décá avemă de observată ceva la 
acestă locă, este numai regretulă nostru, 
că nu ni-s’a dată ocasia de-a au4i la acestă 
locă şi pe coriştii din Lancreml. Adevărat, 
că spaţiulă ar fi fostă prea îngustă pentru 
a puté faoe locă ambeloră coruri, dér cu 
tóté acestea fraţiloră corişti din Lancreml 
li-ară fi servitü spre mare înouragiare, ér 
nouă spre bucuriă deosebită, décá s’ar fi 
putută afla modalitatea de-a puté au4i con- 
certândă şi pe coriştii din Lancreml în 
afară de biserică.

Noi felicitămă pe demnii conducători 
ai aoestoră coruri de plugari români, cari 
nu unei oomune, ori unui orăşelă ca Se- 
beşulfi, dór şi unui oraşă mai mare li-ară 
puté servi spre onóre.

Raportor nl fi.

Flecarea D-lui Dr. Mihali la VaţU.
Gara Cluşiu, 29 Aug. 1894.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)
Era ună spectacolă frumosă şi impu- 

nătoră la gara Deşiului la plecarea iubitului 
şi simpatioului luptătoră naţională Dr. 
Teodorű Mihali. Cu o órá îutrégâ înaintea 
plecărei trenului, era deja totă spaţiulă 
dinaintea gărei înţesată literalmente de in
teligenţă alésá română din tóté părţile şi 
o mulţime de dame şi domni maghiari, cari 
toţi cu duioşiă şi simpatiă priviau la d-lă 
Mihali, oare împreună cu soţia sa şi copi- 
liţa abia de 2 ani, conversau veseli cu toţi 
cei de faţă. 0  mulţime de poporă românü 
din satele întregului comitată era de faţă.

Au fostă momente mişcătore. Sutele 
de ţărani români îmbrăcaţi toţi de sărbă- 
tóre, în frunte cu inteliginţa din acestă 
jură, bătrâni şi tineri, bărbaţi şi femei toţi 
cu lacrimi în ochi stăteau locului, tăcuţi, 
pătrunşi de durerea, ce nu o poţi esprima 
şi care ’ţi amuţesce glasulü...

La órele 3 şi V2 trenuiă pleca. Pănă 
aici par’că şi gendarmii postaţi erau fra
paţi, şi numai se înholbau sălbatică cu ochii.

La sunarea clopotului însă, ca la ună 
semnă dată, de-odată isbucni ună nsè tră- 
éscà“ atâtă de ’ndelungată şi puternică în 
câtă de departe se au4ia răsunetulă stri
gătului prin văile încântătore ale Someşului.

A plecată trenuiă ; ér’ mulţimea de 
poporă între insultele gendarmiloră crudeli 
— cari numai acuma şi-au adusă aminte de 
porunca principalişului loră Hieronymi -*• 
au plecata în cete mari toţi cătră căminulă 
părintescă.

O mulţime de preoţi şi ţărani au pe
trecută pe D-lă Dr. Mihali pănă la Gherla 
şi la Cluşiu.

Ese însă la ivélá micimea de sufletă 
a guvernului. D-lü Mihali a depusă cau
ţiune de 4,000 fl. ca să pótá veni acasă 
pentru îngrijirea soţiei sale, care era mor- 
bosă.

Insă o, gloriă neperitóre ţie, laureatule 
şi bravule Szilágyi! Să te ţie Dumne4eu 
pănă când aşi pofti eu : totuşi unü sergentă 
care mul*ă séméná cu Hieronymi îlă pe
trece pănă la Y aţă; ca să nu fugâ(I) .

La Cluşiu a sosită la 6 óre d. a., unde 
forte mulţi Români îlă aşteptau.

Aici a petrecută pănă astă4i în 29 Aug. 
ér séra la í/28 óre a plecatü la Vaţă.

A fostă şi o scenă hazlie. Judele in- 
structoră Bodor (sergentulă a fostă mai de 
omeniă) s’a pusă la spatele D-lui Mihali ; 
noi eramă afară, ér Bodor pe feréstra odăiei 
din drépta totă în ochi ţinea pe D-lă Dr. 
Mihali.

Sermanule Bodor, dér n’ai destule 
merite ?... ** *

Unde suntă agitatorii, D-le procuroră, 
de cari 4iceţl, că poporulă nu scie şi nioi 
habar ü n’are ? ? !

Aleco.

Stambulov despre Ferdinandü.
Unü corespondentü alü cjiarului

„.Frankfurter Zeitung“ a avutü o im
portantă convorbire cu föstulü mi-

nistru-preşedinte bulgarü Stambulov 
care s’a esprimatü fórte aspru faţă 
de principele Ferdinand. Dámü ur- 
mátorulü resumatü din acéstá con
vorbire :

Décá vré cineva sé scie — 4ise Stam
bulov, — care este a4l politica Bulgariei, 
sé întrebe de principele. Ministru preşedinte 
de acum nu e şefulă cabinetului, şi n’are 
nioi o politică. Ministrulă preşedinte: e 
principele. Politica mea a fostă de-a trăi 
în prietiniă intimă cu Turcia; dela repă- 
şirea mea, principele urmézá altă politică. 
Elü vré sé-lű recunóscá Busia. Asta e bóla 
lui, ideia lui fixăs care nurşi-o póte schimba. 
Pentru asta ar fi gata să facă multe con
cesiuni, cari, déoá se referă şi la armată, 
atunci domnia lui va avé ună sfîrşită neno
rocită. Principele vré sé convóce o adunare 
naţională filorusă, care să aducă hotărîrî fa
vorabil© Rusiei. Prietinii Ruşiloră se apropie 
de elă, ca într’o 4i să-lă pacheteze şi să-lă 
vândă Rusiei.

Principele crede, că décá îlă va re- 
cunósce Rusia, atunci îlă voră recu- 
nósce şi celelalte puteri. Dér décá elü 
va face ast-felă de concesiuni Rusiei, cari 
suntă păgubitore pentru Turcia şi tripla 
alianţă: ce se va întâmpla atunol? Dâcă 
principele va câştiga graţia Rusiei, sé póte 
ca celelalte puteri sé i íntórcá spatele.

Principele crede, că eu am câştigată 
pentru mine pressa dinafară, care mi-a fă
cută multă bine, dér mi-a făcută şi rău, 
de-óre-ce éa l’a făcută pe principele gelosü. 
Elă sfîrtica înfuriată acele 4iare, car* 
lăudau şi de multe ori mi-a imputată, că-lă 
facă imposibilă. Acum principele póte face, 
ce voesce, — póte să-şi compromită posi- 
ţia, dér să nu primejduescă Bulgaria.

Este sigură, că partea cea mai mare a 
emigranţiloră se va reîntorce acasă; între ei 
şi Zancov. Deja îi caută cuartiră. Mai vină 
acasă Gruev, Benderev, Risov, cărora li-se 
va da câte-ună postü. Elementulü de viétá 
alü emigranülorű este complotulű şi omorulü, 
şi ohiar décá Rusia va recunósce pe prin
cipele Ferdinand, într’o bună diminâţă îlă 
voră omorî. Eu însă credü, că chiar pri
mind ă principele pe emigranţi, Rusia totă 
nu-lü va recunósce. Nici hotărîrile adunărei 
naţionale, nici amicii personali nu voră în
dupleca pe Ţară, să se abată dela gándulü 
nerecunóscerei. Acéstá atitudine umilitóre, 
acéstá politică-hermafrodită, care nu enici 
bárbatü nici femeiă nu póte să ducă la 
bine....

Se 4ice, că eu am guvernatü despotică. 
După esecutarea lui Paniţa şi Cwalerov, 
n’am omorîtă decâtă 5 ómenl — adecă nu 
eu i-am omorîtă, ci legea. Se vorbesce, că 
am făcută silă la 80 de fete feeióre. Ca in- 
famiă! Au recrutată fete decă4ute din case 
publice, ca să se aducă de mărturii şi să 
mă acuse, că am făcută silă. Aceste suntă 
virginele! Se mai 4i°e* c& am defraudată 
milióne din visteria publică; de am pusă 
barăm! ună banü la o parte, ţîntuescă-mi-lă 
pe frunte şi pórte mă, ca pe unü ursă, prin 
íntrégá Bulgaria.

Principele se luptă cu m ine; a sumu- 
ţată contra mea pe omenii mici şi studen
ţimea, ca să dea dovadă de nepopularitatea 
mea. Lui îi place grozavă să audă stri- 
gându-se: josu Stambulov! Se aliază cu 
zancovistii contra mea, deşi aceia de dragulă 
Rusiei, ar pune mai bucurosü pe tronă pe 
prinţulă Iosifă Battenberg. Nu principele, 
ci eu m’am demisionată, fiind-că am vă- 
dutü, că se aliază cu duşmanii mei contra 
mea.

Principele nu scie nimicü, ce se pe
trece, afară de palatulă său. Elü mereu ci- 
tesce 4iare. I-am sfătuită adeseori să-şi an- 
gageze ună ofiţera francesă, séu englesü, 
care să-lă introducă în sciinţa m ilitară: dér 
nu mi-a primită sfatulü. Din legea militară 
elü nu cimósce, decâtu doi paragraf,, şi lasű 
sé-mi taie capulü, décá are măcar u ideiă des- 
pre dreptulu civilü.

Principele nostru imitézá pe împă- 
ratulü germană — şi se ţine cu multü mai 
înţeleptă, decâtă acesta. Intr’o 4* a voită 
să-şi facă o manta minunată, cum purtau 
împăraţii bizantini. I-am spusü, că nici Ţa- 
rulü Rusiei n’are o ast-felü de manta şi că 
eu nu-lü însoţescă când o îmbracă pentru

biserică, căci poporulü nu l’ar puté deosebi 
de cătră episcopă.

Se 4ice, că principele cheltuesce pen
tru Bulgaria. Din potrivă: principele a 
căpătata bani dela mine, care i-am stato- 
ritü lista civilă. Intregă venitulă îi este cam 
de 75,000 franci. Dela noi capătă doué mi
lióne. Elă capătă dela poporulă bulgara 
mai mulţi bani, decâtă Battenberg. Numai 
pentru călătorii i-am preliminată 400,000 fr., 
pe când tóté darurile, ce le face, abia ajungă 
100 napoleoni. Eu am făcută totă pentru 
elă ; m’am făcută chiar şi nepopularü, căoi am 
luată asupră-mi tóté faptele lui. M’am nisuită 
să întărescă armata — acum însă are ună 
ministru de răsboiu (Petrov), care pentru
300,000 ruble o pachetézà într’una coférü 
şi o trimite Ruşiloră.

Acestea le-a cjisü vestitulü Stam
bulov despre principele domnitorü 
alü Bulgariei. Din cuvintele lui se 
vede starea sufletéscá a omului cu- 
prinsü de amărăciune şi de trufia 
órbá. Pe Stambulov ílü dóré că
derea lui. Dér orï câtü de persecu- 
tatü şi disgraţiatfi s’ar vedé elü ac|ï, 
totuşî e nedemnü de trecutulü unui 
bárbatü seriosü, care a lucratü pen
tru binele patriei sale, ca së se di- 
mită la o aperare atâtü de rëu voi- 
tóre şi disgustătore.

Scirl telegrafice.
Petersburg, 30 Augustu. Despre 

o pretinsă întelnire a împăratului 
Franeiscu Iosifu cu Ţarulă, aci nu 
se scie nimica. — Starea sănetăţii 
Ţarului nu s'a agravaţii.

Milanu, 30 Augustu. Aci s’au 
confiscaţii o miiă de placate agita
torice; şese anarchiştî au fostu de
ţinuţi.

Neapole, 30 Augustu. Poliţia 
descoperi o tipografiă secreta a a- 
narchiştiloru. Au fostu arestate 22 
persone.

Belgradu, 30 Augustu. Zankov 
remâne aci, pănă ce va primi res- 
punsu la scrisorea, în care protes- 
teză contra interc[icerei de-a intra în 
Bulgaria.

6 raz, 30 Augustu. Aici a pro- 
dusu forte mare sensaţia deţinerea 
directorului Anton de Roppenheier, 
care a jucată unu rolu însemnaţii la  
congresulu pentru promovarea cir- 
culaţiunei streiniloră în Alpi. Se  
4ice, că acesta ar fi identicii cu în- 
şelătorulu Am o Mager din Timi- 
şora.

DIVERSE.
Reuniunea fetelor»1, earî nu yréu se 

se sărute. Amă au4ită vorbindu-se de 
multe soiuri de reuniuni, dér despre o 
reuniune a feteloră, cari nu vréu să se 
sărute acum au4imă pentru prima-órá. O 
astfelă de reuniune s’a constituită săptă
mânile trecute în New-Jersey. Membrele 
ei s’au obligată, că nu voră săruta nici
odată pe nimenea, nici chiar pe logodniculă 
ér mai. târ4iu pe bărbatulă loră, deóre-oet 
4ică ele, sărutulă este ună lucru neeste
tică şi nehigienică. La adunarea de cons
tituire s’a întâmplata însă o scenă curiósft : 
Presidenta făcu adecă o propunere, oare 
n’a fostü primită. Din causa acésta presi
denta s’a supărată aşa de tare, încâtă o 
năpădi plânsulă şi declară, că renunţă la 
presidiu. O membră din comitetă se ri
dica atunci şi printr’o vorbire mai lungă 
ruga pe presidentă, să nu şi părăs0scă lo
culă. In decursulă vorbirei însă nici ea nu 
se putù reţimi, de-a nu plânge. Yă4ându-o 
alângândă, celelalte membre ale adunărei 
începură asemenea să plângă. Presidenta, 
adâncă mişcată de acéstá scenă, întinse 
atunci oratórei mâna, o îmbrăţişâ şi — o 
sărutâ. Celelalte fete din adunare făcură 
asemenea şi astfelă reuniunea se constitui 
între generale sărutări.

»roprietarti: D i* .  A u r e l  ! $ t i « " e ş i a n u .
ledactorîi: responsabil! G r e g o H u  M a i o r t t *
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C ursul la b u rsa  din Viena.
Din 29 August 1894.

Benfca ung. de aurfi 4% • • • 121.90
Renta de cor6ne ung. 4% . . 95.95
Impr. oăil. fer. UDg. în aurfi 4*/,% . 126 60
impr. oăil. fer. ung. în argint 41/2% 101.60
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 124.25
Bonuri rurale u n g are ..................... 95.50
Bonuri rurale oroate-slavone. . . 97.—
Imprum. ung. ou premii . . . .  152.-
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 142.—
Benta de hârtie austr......................98.50
Renta de argint austr...................... 98.55
Renta de aur austr...........................123.40
LosurI din 1860 ...........................  146.25
Acţii de-ale Bănoei austro-ungară . 1021.—
Acţii de-ale B&ncei ung. de credit. . 370. -
Acţii de-ale B&ncei austr. de credit. 464.75
NapoleoodorI.......................... ..... . 9.88y2
Mărci imp. ger.................................  60.971/2
London (lire sterlinge). . . . .  124.30
Rente de corone austr..................... 97.90

Nr. 5 3 8 6  — 1894.

PUBLICAŢIUNE.
Se aduce la cunoştinţă publică, 

cum-eă amasuratü ordinaţiunei minis
teriale de Interne din 14 Iulie a. c. 
N ru: 58167, t o ţ i  p a s a g e r i i  
s o s i ţ i  aci  di n ţ e r î  e p i d e m i c e  
de coleră şi anume: din Hasia, Gra- 
liţia şi Bucovina, au de a se anunţa 
la acestu căpitănatu imediatű, pentru 
ca se se supună unei controle medi
cale, de 5 4ile.

Pe lângă evitarea consecinţelorQ 
legale se provocă mai cu seină toţi 
hotelierii, posesorii de hanuri, precum 
şi privaţi, ca se anunţe pe toţi pa
sagerii sosiţi din amintitele ţerî 
acestui căpitănatu.

B r a ş o v ,  2*2 Augustö 1894.

487,2 -8 . Căpitănatulu orăşenescu.

ISV0RULÜ N la tild  de BODOK
c e a  m a i c r i s t a l i n ă ,  î n acid-carbonic c e a  m a i  b o g a t ă  

a p a ,  y t - L i g L e r a l ă .  

alcalin-acide-ferruginosă a continentului.

IS T  Isvorü ferruginosű de primulü rangú!
Medicamentu cu cele mai strălucite succese în contra tna- 

ladielor stomacului, în contra nervosităţii, în contra maladieloru 
causate din lipsă de sânge şi cu deosebire în contra maladieloru 
femeiloru etc.

á t  i i i !  i l i g i s ţ i  î  ‘" ^ $ 1
Apa minerală se găsesce în calitate

próspetá în depositulű subsemnatului: l$l*aJ$OV(I9 s trad a  Mi- 
chail W eiss (uliţa poştei) Nr. 12, în tóté birturile şi cele mai 
multe băcănii.

P r e tu lű  u n e i s t i c l e  d e  I L itru  (fără  s t ic lă )  5 c r .
Cu totă stima:

Administraţiunea isvorului şi depositu de exportaţiune

IOSIF GYÖRGY
471,17—eo. (Transilvania.) I S o d o k *  (Transilvania.)

C ursulâ p ieţei B ra ţo v â .
Din 30 August 1894.

B&nonote rom. Cump. 9.82 Vend 9.85 
Argint roman. Cnmp. 9.75 Yénd. 9.80 
Napoleon-d’orI Cump. 9.85 Yénd. 9.90

G-aibenl Cump. 5.85 Yénd. — . -
Rable rusesol Câmp. 132.50 Vend. — .—

Mărci germane Cump. 60.60 Y énd. —
Lire turcescl Cump. 11.10 Yen-'. —.—
Scris. fonc. Albina 5% 101.25 Yéud. 102.25

A .  M u r e ş i a n u
B r a s o v u ,  T e r g ^ u l u  I n u l u i  M r .  3 0 .

Acesttl stabiliment!! este proYe^uttL cu cele mai 
bune mijltf ee tehnice şi fiindil bine asortatu cu tottl 
felulti de caractere de litere din cele mai moderne 
este pusii în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şl IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUBtJ, A RG IN Ttr Ş I CO LO Bl

C Ă B Ţ l D E S C IIJ ÎŢ Ă ,
LITERATURI ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

D IFE R IT E  FORMATE.

P R 0 G E A M E E L E G A 1 T T E .

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTA
DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

A X r Î T I K I .

t
!

It
!*

I,
«♦♦
*
!i

!
-5

pentru tóté speciile de serviciuri.

Comptivrîj Adrese7 
Circulare) Scrisori.

(Q&llVO/ttci î n  ioiâ în ă zim tc i'

7ÂE1F1
IN D U STRIA LE , de H O TELU RI 

si RESTAURANTE.

PHETOffl-CüÄ SI DIVERSE
BILETE DE INM0RMÉNTAR1.

Comandele eventuale se primesctt în biuroulu 
tipografiei, Braşoră Tcrgulu Inului Nr. 30, eta- 
giulti I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.

ZL£©rs‘CLl'ÎÎL tr e m jL r ilo r -u . K
pe liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilă din I M a iu  1894.
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3.56 
7.-
6.47 
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Dumin,

1.25
12.11
12.06
10.01
9.53
7.50
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6.56
6.28
5.39
4.40
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3.08
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2.19
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1.58

12.58
11.01
8.07
5.34
5.12
4.49
4.10

S i  m  e  r  i  a  (Pistí) — I* e t r o ş e n  í —I j u p e i i i

tren ü
m ix tü

tre n ü
de

persón .

5.15
6.20
6.40

6.10
7.31
9.55

10.15
11.27
11.50

tre n ü
m ix tü

11.28
12.48
3.40
4.05
5.10
5.30

tre n ü
m ix tü

4.20
6.03
9.05

ph

sós
pl.

SOS.

Simeria
HaţegO. .

*} Petroşenî .

Vulcanii 
Lupen!. .

sos.

I pl.
I SCS.

p..

tre n ü
m ix tü

10.33
9.05
610

tre n ü  j tre n ü
I de

m ix tü  p e rsón .

3.24 
2.03

11.25
9.48
8.57
8.25

8.47
7.34

tre n ü
m ix tü

5.25
4.54
3.56
3.21

8.38
7.47
7.15

N o t a :  Órele însemnate în stâuga staţiuniiorii suntü a se ceti de süsü ín josö, oele însemnate îndrepta de josü ín susű. Numerii în cuadraţl ou linii mai negrii 
Insemnézá órele de nópte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


